

Отзыв

члена диссертационного совета Васина Сергея Михайловича
на диссертацию Дина Сяовэя «Совершенствование механизма управления
финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.4. - Финансы

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Несмотря на появившиеся утверждения, согласно которым эпоха ископаемых источников сырья подошла к концу, очевидные факты обострения борьбы за доступ к глобальным нефтегазовым рынкам и контроль над ними доказывают, что проблема стабильности в обеспечении нефтегазовыми сырьевыми ресурсами не перестает быть чрезвычайно актуальной для устойчивого развития всех стран мира.

Рациональные, понижающие конфликтность решения в этой сфере требуют продолжения научных разработок как на макрофинансовом, так и на микрофинансовом (в плане совершенствования управления финансами нефтегазовых предприятий) уровнях.

В целях достижения устойчивого развития в направлении «зеленой» трансформации возрастает значимость научного обоснования решений, обеспечивающих совершенствование механизма управления финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий, чему и посвящено настоящее диссертационное исследование.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Защищаемые положения можно считать обоснованными, а рекомендации и выводы достоверными, что подтверждается совокупностью методов решения рассматриваемой проблемы, а также

корректностью сделанных допущений и ограничений. Разработанные в диссертации теоретические положения оригинальны и тщательно выверены, необходимые расчеты проведены аккуратно.

Достоверность результатов подтверждается широкой информационно-эмпирической базой, основанной на законодательных и нормативно-правовых актах, материалах теории «зеленой» экономической политики роста, управления стоимостью на основе ценностно-ориентированного подхода, а также на материалах, предоставляемых международными, российскими и китайскими органами статистики и аналитики.

Результаты диссертации и выводы характеризуются высокой степенью научной новизны. Материал изложен последовательно и логично. Полученные соискателем результаты могут быть использованы при разработке прогнозов развития в целях формирования финансовой стратегии предприятий нефтегазового комплекса.

В работе соискатель дает корректные ссылки на авторов и источники заимствованных материалов.

Основные результаты диссертации опубликованы автором в достаточном количестве научных трудов, включая научные статьи в изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science.

3. Основные научные результаты исследования и их новизна.

Наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем и содержащие научную новизну, заключаются в следующих положениях.

1. Дано авторское определение финансового потенциала, с которым следует согласиться. Установлено место финансового потенциала в системе категорий финансового менеджмента. Финансовый потенциал охарактеризован как важнейшая составляющая экономического

потенциала предприятия, открывающая начало деятельности и демонстрирующая перспективы развития.

2. На основе сравнительного вертикального и горизонтального анализа финансовой отчетности раскрыты ключевые аспекты при оценке финансового потенциала предприятий на основе комплексного и объективного синтеза текущего состояния корпоративных финансов, что способно усовершенствовать механизм управления финансовым потенциалом предприятия.

3. Выявлены причины динамики и господствующие тенденции мировых цен на нефть и обобщены показатели исторического процесса нарастающего российско-китайского энергетического сотрудничества; раскрыты тенденции в спросе и предложении энергоносителей, проанализирована динамика финансового состояния и развития нефтегазовой отрасли России и КНР. Это позволило сформулировать ряд предложений относительно направлений долгосрочного сотрудничества России и КНР в нефтегазовой сфере.

4. С позиции ценностно-ориентированного менеджмента процесс управления финансовым потенциалом компании в целях обеспечения финансовой устойчивости предприятия и максимизации её стоимости на всех стадиях жизненного цикла представлен в виде четырех этапов: (1) диагностика основных финансовых показателей для определения размера финансового потенциала компании; (2) идентификация полученных в процессе диагностики результатов; (3) корректировка параметров финансового потенциала компании; (4) мониторинг финансового потенциала компании. Это позволило сформулировать ряд предложений, связанных с теорией корпоративного менеджмента.

4. Теоретическая и практическая значимость результатов исследования, полученных автором

Теоретическая значимость исследования состоит в выработке особого подхода к изучению финансов нефтегазовых компаний на основе расширения представлений о факторах, влияющих на перспективы их развития в условиях глобальной финансово-экономической нестабильности.

Практическая значимость работы состоит в применении процедуры сравнительного анализа финансовых потенциалов предприятий.

5. Дискуссионные положения и замечания по диссертационной работе.

Подчеркивая научную ценность и практическую значимость диссертационного исследования Дина Сяовэя, следует отметить некоторые замечания и дискуссионные положения.

1. В диссертации даётся последовательное сравнение финансово-экономических потенциалов двух нефтегазовых компаний, российской частной компании Лукойл и китайской государственной компании КННК. При этом отмечается, что финансово-экономический потенциал Лукойла в два с лишним раза больше финансово-экономического потенциала КННК.

Расширение технологического, индустриального и финансового потенциала нефтегазовых компаний, на наш взгляд, должны прямо конвертироваться в повышение благосостояния трудящихся, в уровень их заработных плат. Однако этот компаративный аспект неправомерно остался за пределами исследования и требует дополнительных разъяснений во время защиты. Нацеленность лишь на максимизацию стоимости компаний и повышение их прибыльности способно в перспективе снизить их трудовой потенциал и негативно сказаться на финансово-экономическом потенциале в целом.

2. Преставление о динамике финансово-экономического потенциала в диссертации правомерно увязано с моделью жизненного цикла организации. При этом различается текущий и стратегический потенциал

предприятия и утверждается, что «текущий экономический потенциал может характеризоваться тенденцией к увеличению или уменьшению, в то время как стратегический потенциал предполагает только разумный рост» (стр. 16 диссертации).

Вопрос: насколько правомерно утверждать, что на этапах упадка организации её «стратегический потенциал предполагает только разумный рост»?

Несмотря на отдельные замечания, отмеченные выше моменты не снижают общей высокой оценки диссертации Дина Сяовэя, которая выполнена на хорошем теоретическом уровне и является самостоятельным, интересным и завершённым в рамках поставленной цели и сформулированных задач, исследованием, содержащим научную новизну.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

В целом, диссертация является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, служащее основой для решения научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение.

Диссертация на тему «Совершенствование механизма управления финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Дин Сяовэй заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы. Пункты 9 и 11 указанного Порядка

диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор,
проректор по научной работе
и инновационной деятельности
Пензенского государственного университета

С. М. Васин

Юридический адрес: 440026, г. Пенза, ул. Красная, 40

Контактный телефон: +79022090176

Адрес электронной почты: pspu-met@mail.ru

Личную подпись <u>С. М. Васин</u>
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам <u>С. М. Васин</u>
« <u>28</u> » <u>05</u> 20 <u>24</u> г.

